?

Temat
Wykres funkcji liniowej

1 klasa liceum
na podbudowie szkoty podstawowe;




CEL OGOLNY: @

Wyksztalcenie umiejetnosci szkicowania
wykresow funkcji liniowe;.




CELE SZCZEGOLOWE:

Uczen:

. rozpoznaje funkcj¢ lintlowg majac dany jej
wzOr 1 szkicuje je] wykres,

" interpretuje wspotczynniki wystepujace we
WZOrZe,

" wyznacza punkty przeci¢cia wykresu funkcii
z osiami uktadu wspotrzednych,

" sprawdza, czy punkt nalezy do wykresu
funkcii,

" wyznacza wzor funkcji lintowej spetniajgce
podane warunka.




Funkcja liniowa '

Funkcjg lintowg nazywamy funkcje okreslong

WZO1rcim.
f(x)=ax+b, dlaxeR
gdzie aib sq stalymi

Wspolczynnik ,,a”” nazywamy wspotczynnikiem
kierunkowym,

Wspotczynnik ,,6” nazywamy wyrazem wolnym




Wykres funkcji liniowej '

Wykresem funkcji lintowej y = ax + b jest prosta




Zadanie 1 } /
N

e

Napisz wzor funkcji liniowe] majac dany

wspolczynnik kierunkowy a = 2 oraz wyraz
wolny b = — 4 1 narysuj wykres tej funkcji.




Zadanie 1 — rozwiqzanie

Wzor funkcyi iniowej to: y =ax + b, a =2, b =— 4
Wzor szukanej funkcji to: y = 2x — 4

Wstawiamy zax = 01x = [




Punkty przeciecia 7 osig Ox i Oy '

Punkt przeciecia wykresu funkcji z osig Ox
ma wspotrzedne (x, 0)

Punkt przeciecia wykresu funkcji z osig Oy
ma wspotrzedne (0, y)




Zadanie 2 } /
4

(6

Funkcja lintowa dana jest wzorem y = —x +2

a) podaj wspotczynniki liczbowe,

b) narysuj wykres funkcii,

c) podaj punkty przeciecia z 0s13 Ox 1 Oy.




Zadanie 2 — rozwiqzanie

Wzor funkceji liniowej to: y = —x + 2,
a) Wspolczynniki liczbowe to:a =—1, b =2

b) Wykres funkcyi

X | |
y 2 |

¢) Punkt przeciecia z os13 Ox
to (2, 0)
Punkt przeciecia z osig Oy
to (0, 2)




Rownolegtosc prostych '

Proste o rownaniach y = a,x + b, oraz y = a,x + b,
sg rownolegle wtedy 1 tylko wtedy, gdy
Yy = g

Wykresy funkcji liniowych o tym samym
wspotczynniku kierunkowym sg prostymi
rownolegtymi, np.:

y = 0x, y=06x+1, y=6x—-3




Zadanie 3

Narysuj wykresy funkcji:
a)y = 4x

b)y=4x+2
C)y=4x—4

Co mozna powiedzie¢ o tych prostych?




Zadanie 3 — rozwiqgzanie

1

Wykresy wszystkich funkcji sg rownolegile.




Sprawdzanie, czy punkt nalezy do '
wykresu funkcji

Aby sprawdziC, czy punkt o wspotrzednych
P = (x, y) nalezy do wykresu funkcji, trzeba:

- w miejsce x podstawi¢ do wzoru funkcji
pierwszg wspotrzedng punktu P,

- w miejsce y podstawi¢ do wzoru funkcji drugag
wspotrzedna punktu P,

- sprawdzi¢ czy zachodzi rOwnos¢.




Zadanie 4

Sprawdz czy punkty o wspotrzednycl
1 K = (3, 5) naleza do wykresu funkc;
Sporzadz wykres funkcji.




Zadanie 4 — rozwiqgzanie

Wzor funkcjitory=2x— 1, P= (-2, 4)
Podstawiamy wspotrzedne punktu P do wzoru

4=2-(-2)— 1
=4 ]
4=-15

Nie zachodzi rownos¢ wigc punkt P = (=2, 4)
nie nalezy do wykresu funkcjiy = 2x — 1.




Zadanie 4 — rozwiqgzanie

Wzor funkcjitory=2x— 1, K=(3, 5)
Podstawiamy wspotrzedne punktu P do wzoru

)=2-3-1
J=06— 1
J=)

Zachodzi rownosc, wigc punkt K = (3, 5)
nalezy do wykresu funkcjiy = 2x — 1.




Zadanie 4 — rozwiqgzanie

Sporzadzamy wykres funkcji: y = 2x — [
x| 0]1 7 0 K=(3,3%
111 3

X
FEIEE




Zadanie 5

Wyznacz wzor funkcji, ktorej wykresem jest

prosta rOwnolegla do prostej y = — 3x + 4,
przechodzaca przez punkt P = (1, 8).




Zadanie 5 — rozwiqgzanie

Wzor funkcjito:y=-3x+4, P=(1,§)

Wzor funkcji rownolegtej do funkcjiy = — 3x + 4
to:y=—3x+b

Podstawiamy do wzory wspoirzedne punktu P
§=—-3-1+Db

b=11

Zatem wzor szukanej funkcji to: y = —3x + 11




Sprawd? czy umiesz

Dana jest funkcjay = x + 3.

a) wyznacz wspotczynniki liczbowe funkcyi,
b) podaj punkty przeciecia z osig Ox i Oy,

c) sprawdz czy punkt o wspotrzednych P = (1, 2)
nalezy do wykresu funkcii,

d) wyznacz wzor funkcji rownolegle) przechodzace;
przez punkt R = (— 2, 4),

¢) sporzadz wykresy obu funkcji.




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

Dana jest funkcjay = x + 3.

a) wspotczynniki liczbowe funkcjito:a =1, b =3

b) punkt przecigcia z osig Ox to: (=3, 0)
punkt przeciecia z osig Oy to: (0, 3)




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

Dana jest funkcjay = x + 3.

¢) sprawdzam czy punkt o wspotrzednych
P = (1, 2) nalezy do wykresu funkciji
2=1+3
2=4

Rownos¢ nie zachodzi, wigc punkt P = (1, 2)
nie nalezy do wykresu funkcii.




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

Dana jest funkcjay = x + 3.

d) wyznaczam wzOr funkcji rownolegie)
przechodzacej przez punkt R = (— 2, 4)

y=x+b
4=-2+Db
b=26

Wzor funkcji rOwnolegtej to: y =x + 6




Sprawd? czy umiesz — rozwigzanie

Dana jest funkcjay = x + 3.
¢) sporzagdzam wykresy funkcji:
y=x+3

x | 01
y| 3|4




Podsumowanie @

Na dzisiejszej lekcj1 nauczylismy sie:
v' sporzadzaé wykres funkc;ji,
v wyznacza¢ wspoltczynniki liczbowe funkcji,

v podawac punkty przeciecia z osig Ox i Oy,

v sprawdza¢ czy punkt nalezy do wykresu
funkeii,

v wyznacza¢ wzor funkcji rownoleglej do danej
przechodzacej przez dany punkt.




Ciekawostka

Dane sg funkcje:

y=2x—2
y=—3x+3
y=1
punkt przecig¢cia z 0s1g Ox
to miejsce zerowe funkcyi.
punkt przecig¢cia z 0s1g Oy
to wspolczynnik b
z wykresu mozna rOwniez rozpoznacC, Czy
funkcja jest rosngca, malejgca czy stala.




Dzickuje za uwage

mgr Zbigniew Bahr




